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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni), realizada em 22 de junho, às 14h, na sala de reuniões do 5º andar 
da Unidade Catequese (UFABC). 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Helio Waldman, atendendo à solicitação de esclarecimentos acerca de questões 
orçamentárias, passou a palavra à pró-reitora de planejamento e desenvolvimento 
institucional. Professora Rosana Denaldi explicou que em março de 2010, iniciou-se uma 
revisão dos processos de planejamento orçamentário, com o objetivo de aumentar a 
eficiência e eficácia do planejamento e execução orçamentária. Esclareceu que a 1ª fase 
consistiu na elaboração de diagnósticos a partir de reuniões do orçamento 2010, com 19 
áreas da UFABC; a 2ª, na definição da execução do orçamento 2010 e a 3ª fase será a 
elaboração do orçamento 2011. Ressaltou que parte importante dessa reestruturação foi a 
nomeação dos Agentes de Planejamento (APs) que funcionam como interface entre as áreas 
e a Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento Institucional (PROPLADI). 

2. Comunicou que o Ministério da Educação (MEC) confirmou o interstício mínimo de 18 
meses para a progressão por capacitação na carreira dos servidores técnico-administrativos, 
atendendo a uma consulta encaminhada pela Reitoria.  

3. Relatou solicitação enviada à Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD) para 
sugestão quanto à normatização das regras de afastamento para pós-doutorado.  

4. Passou a palavra aos pró-reitores para que pudessem expor os respectivos planos de trabalho 
para o quadriênio 2010-2014. Comunicou que o pró-reitor de pesquisa, professor Klaus 
Werner Capelle, faria sua apresentação posteriormente, tendo em vista sua ausência por 
motivo de afastamento oficial. 

5. Informou acerca do projeto da Andifes, em parceria com a CAPES, que visa estimular a 
mobilidade acadêmica internacional dos alunos da graduação. Tendo em vista tal projeto e a 
ambição de internacionalização da UFABC, fez-se necessária a criação de uma Assessoria de 
Relações Internacionais, tendo sido nomeado, no dia 21 de maio, o professor Eduardo 
Guéron como Assessor de Relações Internacionais da UFABC.  

6. Comentou o resultado do estudo do passivo ambiental da área do possível campus em Mauá. 
Lembrou que se trata de um parecer preliminar e que o resultado final está previsto para o 
final de julho de 2010. Destacou, ainda, o recebimento do laudo de avaliação do terreno, 
realizado pela Caixa Econômica Federal. Além disso, informou que fora constituído o Grupo 
de Trabalho que discutirá a questão multicampi. 
 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. A pedagoga convidada, Eliane Cristina da Silva, comunicou o início das atividades da 
Comissão Própria de Avaliação (CPA). Destacou que se trata de uma comissão 
representativa que possui a finalidade de elaborar e desenvolver, junto à comunidade 
acadêmica, à administração e aos Conselhos Superiores, uma proposta de autoavaliação, 
dentro dos princípios do Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES), 
bem como assessorar e acompanhar o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) e o 
Projeto Pedagógico Institucional (PPI). Ressaltou que se trata de um instrumento de gestão 
que pode auxiliar a UFABC na elaboração de políticas institucionais, bem como no contínuo 
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processo de planejamento institucional. Possui participação igualitária de todos os segmentos 
e sua atuação é autônoma. Atualmente, os trabalhos consistem na elaboração do Regimento e 
do Plano de Trabalho. Colocou-se à disposição para possíveis esclarecimentos. 

2. Professor Plínio Zornoff Táboas explicou que o evento ‘UFABC para todos’ tem por 
objetivo abrir as portas da universidade para a comunidade. O evento acontecerá nos dias 6 e 
7 de agosto. Solicitou que os interessados em propor atividades para esses dias entrem em 
contato com a Pró-Reitoria de Extensão (PROEX). Enfatizou que para o sucesso do evento, 
será imprescindível o engajamento de todos os setores da UFABC. Maiores informações 
poderão ser obtidas no site da PROEX. 

3. Professor Luís Martins solicitou que a questão acerca da política de acesso à UFABC, 
especialmente no que tange à instalação de catracas, seja abordada em algum momento no 
presente Conselho. 

4. O representante suplente dos servidores técnico-administrativos, Ioshua Terner, leu uma 
carta-manifesto elaborada em conjunto com os servidores técnico-administrativos tratando 
dos critérios de atribuição de Funções Gratificadas (FGs) e Cargos de Direção (CDs). 
Professor Waldman explicou todo o trâmite que envolveu essa questão, inclusive as 
solicitações junto ao MEC; explicou os motivos pelos quais há a necessidade, nesse 
momento, da alocação de FGs aos coordenadores dos cursos de formação específica do 
BC&T e relatou o resultado da última audiência com o Ministro da Educação que apontou 
perspectivas apenas para o próximo ano. Citou a possibilidade de o próprio ConsUni se 
manifestar, por meio de uma moção solicitando mais recursos, nesse sentido, para a gestão 
da UFABC.  

5. Professor Caputi, acerca dos Planos de Trabalho apresentado pelos pró-reitores, percebeu a 
ausência de uma abordagem aprofundada do Projeto Pedagógico da UFABC. Além disso, 
ressaltou que os referidos planos devem ser discutidos também na comunidade, permitindo a 
interação entre as partes que compõem a universidade. Quanto à CPA manifestou 
preocupação pelo fato dessa ser um órgão da universidade cuja criação, no entanto, não 
passou pelo ConsUni. Questionou sobre o encaminhamento de dois assuntos abordados em 
outras sessões: a política de acesso à Universidade e a continuidade das discussões a respeito 
do SIE. No tocante ao SIE, professor Dalpian esclareceu que existem duas frentes que 
caminham em paralelo: o CATI – Comitê de Apoio à Tecnologia – que discute a 
concretização da instalação do SIE e o SIG – Sistema Integrado de Gestão – sistema cujo 
estudo de implantação tem sido discutido pelo MEC. 

6. O representante suplente dos servidores técnico-administrativos, Ioshua Terner, questionou o 
encaminhamento dado ao Processo Administrativo Disciplinar sofrido pelo servidor técnico-
administrativo, Leandro Chemalle. Professor Waldman informou que o assunto está sendo 
analisado pela Procuradoria Jurídica e tão logo tenha o parecer, esse Conselho será 
comunicado. 

7. Foram solicitadas as seguintes alterações de pauta: passar os itens 1,3,4 e 5 do Expediente 
para a Ordem do Dia. Solicitações aprovadas por unanimidade. Professor Caputi referindo-se 
aos itens 6, 7, 11 e 12 que foram discutidos na Comissão de Natureza Orçamentária e 
Administrativa (CANOA), entendendo serem esses assuntos que merecem mais discussão e 
aprofundamento e que os pareceres não trazem informações suficientes para aprovação, 
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solicitou que fossem transferidos da Ordem do Dia para o Expediente. A Mesa, com base na 
Resolução 28, que instituiu a CANOA e após consulta ao Procurador, não acatou o pedido. 

 
Ordem do Dia 

1. Aprovação da ata da I sessão ordinária, realizada nos dias 23 e 30 de março e 13 de abril 
de 2010. 
Ata aprovada por unanimidade, com 1 alteração. 

2. Aprovação da ata da II sessão extraordinária, realizada no dia 20 de abril de 2010. 
Ata aprovada por unanimidade, com 1 alteração. 

3. Aprovação da ata da III sessão extraordinária, realizada no dia 11 de maio de 2010. 
Ata aprovada com uma abstenção, sem alterações. 

4. Homologação da Resolução ConsUni nº 40, aprovada ad referendum, que institui os 
Programas de Apoio ao Estudante de Graduação da UFABC e estabelece seu regulamento e 
funcionamento. 

5. Homologação da Resolução ConsUni n º 41, aprovada ad referendum, que autoriza a 
utilização de recursos orçamentários para a realização de reajuste no valor mensal das 
Bolsas de Iniciação Científica Institucional. 
A secretária geral, Eloísa Quitério, destacou que ambas as Resoluções foram apreciadas pela 
CANOA e aprovadas ad referendum devido à urgência. Professora Itana Stiubiener 
questionou acerca da renovação não-automática do benefício. Professor Derval esclareceu 
que, de fato, a renovação não se dará de modo automático, sendo necessária a comprovação 
de renda para que se pleiteie novamente o benefício. Encaminhou-se para votação a 
Resolução ConsUni nº 40. Aprovada com 19 votos favoráveis e 2 abstenções. Em seguida, 
votou-se a Resolução ConsUni nº 41. Aprovada por unanimidade. 

6. Relatório de Gestão 2009. 
Professora Rosana Denaldi apresentou parecer elaborado pela CANOA. Não havendo 
discussões, encaminhou-se para votação. Aprovado, com uma abstenção. 

7. Participação remunerada de docentes da UFABC, na execução do termo de cooperação no 
Projeto EJA, EcoSol e Tecnologia Social (‘EJA e Economia Solidária: Saber local em 
desenvolvimento – um novo currículo escolar’). 
O servidor Ioshua Terner apresentou parecer elaborado pela CANOA. Informou que no 
intervalo entre a sessão da CANOA, realizada nos dias 5 e 26 de abril, e esta do ConsUni, 
ocorreu a substituição da coordenação do projeto que antes era da professora Ana Keila 
Mosca Pinezi e passou a ser do professor Ricardo de Souza Moretti. Após discussões e 
esclarecimentos, encaminhou-se para votação o termo de cooperação. Aprovado com 18 
votos favoráveis e 2 abstenções. 

8. Autorização de dotação orçamentária para bolsas de estudos da pós-graduação para o ano 
de 2010. 

9. Autorização de dotação orçamentária para bolsa-auxílio para estudantes da pós-graduação 
para o ano de 2010. 

10. Autorização de dotação orçamentária para bolsa auxílio para pós-doutorandos para o ano 
de 2010. 
Professor Gilberto Martins apresentou parecer elaborado pela CANOA recomendando a 
aprovação da autorização de provimento de recursos orçamentários para as referidas bolsas, 
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definindo o número máximo em: 105 bolsas de mestrado, 30 de doutorado e 20 de pós-
doutorado. Após esclarecimentos, encaminhou-se para votação. Aprovados por unanimidade. 

11. Convênio entre UFABC e Unicamp. 
O relator Marcos Rúbia relatou brevemente o convênio, bem como o parecer favorável 
elaborado pela CANOA. Foram feitas algumas considerações acerca da Resolução ConsUni 
nº 4 que deverá ser retomada em momento oportuno. Após esclarecimentos e comentários, 
encaminhou-se para votação. Aprovado por 18 votos favoráveis, 2 contrários e 1 abstenção.  
 

Continuação da sessão: 14h do dia 30 de junho de 2010. 
 
Comunicados do Reitor:  

1. Professor Gustavo Martini Dalpian informou que a sessão será presidida por ele em razão do 
professor Helio Waldman estar em afastamento oficial. 

2. De acordo com o que fora acordado anteriormente, passou a palavra ao pró-reitor de 
pesquisa. Professor Klaus Capelle apresentou seu plano de trabalho para o quadriênio 2010-
2014. 

Ordem do Dia  

1. Curso de Especialização em Tecnologia da Informação e Comunicação. 
Professor Marcos Tavares apresentou parecer elaborado pela CANOA, favorável a 
aprovação do curso. Porém, após muitas discussões quanto ao mérito do curso, sua 
relevância e importância para a UFABC, além do aspecto relativo à participação docente em 
atividades esporádicas, conforme o disposto na Resolução ConsUni nº 4, o curso não foi 
aprovado, tendo recebido 7 votos contrários, 4 favoráveis e 6 abstenções.  

2. Criação da Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas. 
Apesar do parecer favorável da professora Marcela Sorelli, decidiu-se que o assunto deveria 
permanecer na Ordem do Dia da próxima sessão para que houvesse um tempo maior de 
discussão. Sugestão aprovada por unanimidade. 

3. Criação do Núcleo de Inovação Tecnológica. 
Professor Klaus Capelle apresentou parecer favorável a criação do NIT desde que fossem 
observadas as várias sugestões apontadas por ele. Após discussões e sugestões de 
aprimoramento, incluindo destaques da Procuradoria, houve uma proposta de inclusão de 
disposição transitória enfatizando que o NIT terá 1 (um) mês, a partir da data de nomeação 
de seus membros, para apresentar ao ConsUni uma versão preliminar do normas de atuação. 
Encaminhou-se para votação, com todas as sugestões. Aprovado por unanimidade. 

4. Afastamentos do reitor do país, considerando os poderes sudelegados pelo Ministro de 
Estado da Educação pelo Art. 2º da Portaria Ministerial nº 404, de 23 de abril de 2009. 
Local: Shangai, China. Período: 5 a 13/12/2010 (incluindo trânsito). Evento: Asia 
Communications and Photonics. 
Professor Gustavo Dalpian apresentou o cronograma de afastamento. Não havendo 
comentários, encaminhou-se para votação. Aprovado por unanimidade. 

5. Aprovação da redistribuição de docentes, em concordância com o Art.1º, inciso II, da 
Resolução ConsUni nº 19 que atribui à Comissão de Vagas de Concursos para Docentes: 
‘Propor a redistribuição de docentes de outras IFES’.  
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a) Eduardo Leite Borba (Universidade Federal de Minas Gerais) e 
b) Alexandre Kepler Soares (Universidade Federal do Mato Grosso). 
Professor Gustavo Dalpian informou que as propostas já foram aprovadas pela Comissão de 
Vagas. Apresentou os destaques dos currículos lattes de cada um dos docentes. Não havendo 
comentários, encaminhou-se para votação. As redistribuiões foram aprovadas por 
unanimidade. 

6. Homologação da Resolução ConsUni nº 36, aprovada ad referendum, que regulamenta a 
realização de eleições para representantes docentes do CMCC no ConsUni e ConsEP. 
A secretária geral, Eloísa Quitério, esclareceu que, tendo em vista o surgimento de vacância 
em ambos os Conselhos, fora necessária a realização de eleições extraordinárias para o 
preenchimento das respectivas vagas tão logo fosse possível. Aprovada por unanimidade. 

7. Minuta de Resolução que institui o Comitê de Extensão Universitária (CEU) da UFABC. 
Professor Plínio Táboas expôs os motivos que justificaram a redação de uma nova 
Resolução, tendo em vista haver muitas modificações. Professor Gilberto Martins sugeriu 
que se especificasse o voto que caberia ao pró-reitor de extensão, sendo acatada pela área 
demandante a seguinte redação: ‘Ao pró-reitor de extensão caberá também o voto de 
qualidade’. Após esclarecimentos, encaminhou-se para votação. Aprovada por unanimidade. 

8. Formação de Colegiados. 
Professor Derval Rosa apresentou histórico da proposta e as modificações sugeridas pelo 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), destacando que a elaboração da Resolução 
também emergira da participação e das discussões que ocorreram na comunidade como um 
todo. Não havendo pedidos de esclarecimentos, decidiu-se que o assunto será apreciado na 
Ordem do Dia da próxima sessão. 

9. Campus da UFABC em Mauá. 
Professor Gustavo Dalpian relembrou os pontos discutidos na sessão extraordinária que 
tratara desse assunto. Ressaltou que, conforme combinado, fora elaborado um relatório do 
passivo ambiental e criado um Grupo de Trabalho que discutirá a questão multicampi. 
Informou que, baseado no resultado do relatório, ficou evidente haver alguns problemas 
ambientais e, tendo em vista esse fato, decidiram avaliar outros terrenos. Propôs que a 
criação do novo campus e a forma de atuação multicampi fossem encaminhadas 
separadamente, por serem essas questões muito amplas. Após esclarecimentos, acordou-se 
que o assunto será apreciado na Ordem do Dia da próxima sessão. 

 
 
 
 


